

宝农的记忆

原宝鸡农校毕业生 胡博世



读书悟道

后勤管理服务处 张西明

说起读书,也许有人天生爱读书,有人一提起读书就头痛。我打小生性跳脱好动,下河摸鱼,上山爬树,满院撵狗逮兔,根本静不下心来,是不怎么喜欢读书。“书中自有颜如玉,书中自有黄金屋。”

万般皆下品,唯有读书高”,不爱读书时,老师、长辈总喜欢搬出这些话来说教。这些诗句也道出了古往今来人们对读书的认知和评价,意在说明读书的重要性,激励人们要立志读书,一是可以实现“修身齐家治国平天下”的政治理想;二是可以考取功名,光宗耀祖。如今我们读书,往大了说就是通过读书可以学习传承中华优秀传统文化,为国家的繁荣昌盛尽份力,“为中华之崛起而读书”,往小了说就是通过读书提升自己,改变自身的命运,毕竟“知识改变命运”嘛。

上小学时家里经济能力有限,除了课本几乎没有课外书可读,小朋友们之间也就只有借阅一些小书,连环画,看个热闹而已。直到初中时代,也没有读完一本像样的书。上了高中,迷上了琼瑶言情小说和金庸、古龙武侠小说,上地理、历史这些自认为是不是很重要的课时或是上自习课时,就给小说换上相应课书皮,竖在桌上看的不亦乐乎。同时抓紧了一切课余时间,课间十分钟,上晚自习前吃饭休息时间都是看书的好时间。整天沉浸在痴男怨女曲折新奇、波澜起伏的爱情故事里,穿梭于段誉的凌波微步、杨过的黯然销魂掌,韦小宝的不学无术却神通广大的情节中,以致没有考上理想的大学,自然更没有找到“颜如玉”和“黄金屋”。上班后,迫于工作压力,开始思变,开始渴望知识,渴望读书。希望通过读书获取新的知识,扩展视野,为时代课程内容提供素材,丰富授课内容。父亲看到我买专业书看,很高兴,为鼓励我多学习还为我报销了书费,说以后我买的专业书刊费用他全包了。

随着年龄的增长,家庭、孩子、父母,琐碎的事越来越多,在单位上了一天的班,回到家又是一堆家务,等歇下来已无精力和闲情逸致看书了,加之互联网带来的碎片化阅读习惯,根本无法静下心来认真的读一本书。后来在手机上找到了听书软件,从此打开了新世界的一道大门,听书可以真正解放双眼和双手。

一边听书一边开车,一个人的路途也似有人相伴,不再觉得孤单。听着老舍《骆驼祥子》、《四世同堂》、《茶馆》,被那满满的北京味儿和大白话,以及他那独特的幽默感所吸引,遇到堵车也不再心烦;一边听书一边做家务,家务活反而成了陪衬——那些择洗切菜、擀面烙饼或刷碗擦地的机械动作,尽管一再重复,也不觉得枯燥,不觉着累,所有活计轻松搞定。睡前把音量调小,定好时间,让那温暖、缓慢的声音,流淌在耳边,就像小时候爸爸妈妈给睡前小故事一般,不一会儿就迷迷糊糊睡去了。

充分利用等车、走路、排队做核酸等嘈杂且无聊的时间,不再只刷朋友圈和抖音等白白浪费时间。听书为我挤出了大量的阅读时间,古今中外世界名著、诗词、各类婚姻家庭小说、盗墓类小说……时至今日已听书4329小时,据说相当于阅读了1443本书。听书让我内心充实宁静,明真理,辩是非,不再陷入令人烦恼焦虑的世事纷争之中;听书让我眼界开阔,增长了知识,提升个人修养;听书拉近了时空的间隔,让我畅游千山万水,鸟瞰古今中华;听书让我成了一个会生活、懂情趣,有温度的人。

我的读书经历,让我体会到了一个道理,就是不管是读还是听,只要爱上阅读,永远不要停止学习,并使之成为一种习惯,就一定会有收获。

一班人的人生启点,在我看来就是我们初恋的情人似的,让我们蒙发了对美好生活幻想和甜蜜的梦!

宝鸡农校校园呈长方形,三排平房南北排列,前后两个天井一样的院子,中间是各类球场,占地百余亩。学校设农林畜三大专业,校园简陋而整洁,学习风气浓厚。那时正值改革开放初期,人们的精神状态个个意气奋发,国家各项改革顺民情民意,邓小平提出的:科学技术是第一生产力的论断,极大激发了人们学科学用科学的热情和动力。提高教育质量成为你追我赶的社会风尚。校园的歌声也是抑扬顿挫嘹亮圆润:二十年后再相会,北国之春,泉水叮咚响……令人精神鼓舞,激情澎湃,浮想联翩。老师同学们脸上总是洋溢着拼搏奋进的喜悦。恰时,中国女排世界杯夺冠电视转播,全校只有一台电视机架在球场上,全校师生围聚一起观看,如身临其境,一球一欢呼,夺冠后,校园成了欢乐的海洋!拼搏从此在我的心里扎下了根。

我们八三农是初中生,年龄大都在十六七岁,给我们讲课的老师有的是退休返聘的。老师虽对我们班同学特别关爱和慈祥,但对我的课确是极认真严格的。我们第一学期开设八门基础课和一门植物学。语文课是老夫子王宇九老师讲的,好象第一学期尽讲了宋词,可能他正在编辑一本宋词注释之类书吧,特别是讲辛弃疾、苏

轼、欧阳修的词时大有入其境界,精彩异常,声情并茂。如辛弃疾的水龙吟:落日楼头,断鸿声里,江南游子,把吴钩看了,栏杆拍遍,无人会,登临意。让人旷达悲愤,意境高远,开心胸,树豪气。我们这些农家娃本来只是求田问舍,怕应羞见,忧愁风雪而已,仅一首词点拔让我们徒增一种远大心志和激情。王老师讲课以文寓理寓意深远。自今我还保存着他讲过课的笔录。植物学是白老师讲的,六十开外的慈祥博女老师,第一节讲细胞的细胞,细胞构成和动植物细胞区别,她自己用气球、碗做的模板和黑板上划的图形,让同学们一目了然,引发了我们对植物学的兴趣!后面土肥,栽培,遗传等专业课老师的授课一个比一个认真。遗传学是一门深奥的玄学,也是我们最想学的一门功课。农学让人敬佩的是育种。遗传是最基础的学问。这门课先后由三位老师主讲。薛永恒老师讲的通俗易懂,对染色体和基因突变的讲的具体而常有逻辑。这些专业课为我们一生的工作提供了动能和认知的升华。追求和敬业是人生最美好的品质大约我也是从此时才懂得的。

我们八三农班有三十七名同学,绝大多数来自农村,为着共同的梦想走到一起,真是天设地造。不到一学期,我们更成了亲密的一家人,同学们当时的家境几乎一致,共同的话题和思想在同一个起跑线上,学校助学金几乎都是每月十五元,学校实行统一标准饭菜定量供应,总之学校实行统招统分大一统的管理模式。大多男同学几乎天天处于半饱状态,为我们农家的珍惜粮食和教育子女留下充实的记忆和素材。但这丝毫没有影响我们的快乐和求知欲望,反而增添我们发奋图强的力

量 and 相互理解的桥梁。我们当时是激情荡漾,幻想浮动,朝气蓬勃的一代。

校园的生活至今回忆起来都令我感动,当时学校各类集体活动多,劳动更多,团结和协作总显示我们班同学像一家人似的。每次植树,打扫公共卫生总是一齐动手,热火朝天。有巧道的放线,有力气的挖坑,理的扶的,大家总是相互协作。学校操场干燥,我们班同学多次集体揣水洒地。我们班集体活动总是团结一致。每年学校运动会,球赛,我们班虽人少,但总会拼到底。我们班人才济济,各有千秋,吹拉弹唱,字画歌舞从不缺人。在一起总是欢歌笑语不断。有的人说我们班同学年轻,比较简单,是的,有一些。同学间友谊最让人记忆深刻。我们宿舍八个人,一到冬天就得给热水袋灌开水,常常一个人揣一盆去水房灌,魏峰,满林,占利经常去给大家灌好放到被子里,我爱打球,宿舍的活干的少,常记起同学的好来感动不止。天天晚上交流学习体会到半夜。田鹏常用脚拉灯线一句“睡”,马上我们就进入梦乡。我们在校的各种活动现在回忆起来是最幸福快乐的,许多个人故事记忆已记不清了,感人的许多。团结是力量,我们那时体会是最深刻了。团结买饭,团结起来买车票,一块去游龙门洞,农场劳动。宝鸡农校让我们从此懂得了相互理解,合作和团结就是力量。

一晃四十年过去了,宝鸡农校经过两次搬迁,现在已并入宝鸡职院多几年了。然而,宝农的校风中体现的拼搏、追求、敬业、团结的精神一直烙印在我四十年工作的每一步。我亦在在历次档案学历一栏中填写的是第一直读文凭:宝鸡农校,中专。

最美人间四月天 正是宝职青年读书时

大学生记者团 丁亚荣

四月份的宝职 目之所及 繁花盛开 触之所及 春意浓浓 校园处处充满着细碎的美好 读书不觉已春深 一寸光阴一寸金

窗外春意弥漫 欣欣向荣 窗里书声琅琅 不断向前 埋头苦读 让未来步步生花

寻着花香 伴着春风 手捧一本书 握一支笔 在太阳的照耀下 读书学习 不负这春光灿烂 不负这风华正茂 花红柳绿 春景熙熙 此时此刻 这是宝职独美的风景——最美读书人

路边花香四溢 漫步其中 仿佛置身花海 坐在长椅上



长按二维码关注我们 欢迎点赞 分享 留言



携好友一起呼吸着新鲜的空气 慢慢消化老师讲的知识 和好友探讨以后的学习计划 加油! 最可爱的读书人

请相信你今天 流下的每一滴汗 前进的每一步 在那段艰难的蛰伏期后 终会迎来人生的柳暗花明 春日好运正在派送~ 你的努力终将成就更好的自己

读书,托举梦想

生物与建筑工程学院 蒋敏洁

与孩子探讨“为什么读书”

晚饭过后,五年级的女儿淡定地问我一个问题:“妈妈,我已经十岁了,也读了很多书,但是有一些已经忘了。那我为什么还要读呢?”

我竟不能立即回答她,只好用收拾碗筷来搪塞她,告诉她等会再聊。

女儿说的没错,不只是她,步入中年的我,从孩提时代开始,曾经阅读过多少书籍,浏览过多少知识的海洋,多少栩栩如生的故事人物和入木三分的历史情节,似乎也在不停地淡忘。

我一边洗碗,一边思考,读过的书,经历的事,时间长了,那些细枝末梢我确实忘了,但是它们沉淀下来了,变成了我的修养,改变了我的性格。那些读过的书,给了我知识、智慧、快乐和希望,它们改变了我的灵魂,渗透到我的世界,成为了我人生的财富。

睡觉前,我和女儿说:“当我还是孩子时,外婆就做好多美食给我吃,但其实我已经想不起到底吃了什么。但我可以告诉你,它们已经成为了我的骨骼和血液。读书也是这样,你看过的书籍,吸收的知识,都是你的财富。在你的成长道路上,它们会让你拥有更多的可能,让你成为更好的自己!”女儿表示非常赞同。

与孩子一起“读书”

掰着手指数算,进入宝职院工作已接近十年。从上一份“助理工程师”的工作到现在的“人民教师”,我的幸福指数不断攀升。炎热的夏季和酷寒的冬天,我都不需要在工地上挥汗如雨,而是在家里享受读书的宁静。人生的大好时光仿佛如花一般稍纵即逝,与其在灯红酒绿或是嘈杂纷乱中挥霍,不如在淡淡书香间寻觅宁静的自己。因此,每每寒暑假,就是我和孩子的读书季。

徐志摩说过:带一卷书,走十里路,选一块清静地,看天,看鸟,读书,倦了时,和身在青草绵绵处寻梦去。确实如此。书中百态,足以让我们体会月光烂漫、星河璀璨。闲时看花,静时翻书,感受世间之事,如此平凡,亦如此不凡。

也许就是在我的影响下,女儿自小就爱看书,从简单的少儿绘本《父与子》、《说说我有多爱你》,到现在高年级的《中华上下五千年》、《西游记》等,都是她的心爱之物。每当爱人从部队休假回家,我常常在一起做的事,就是将书架上翻阅过很多遍的书籍贴标签,再去书店新购入各种书籍,然后继续将书架填满。虽然累得满头大汗,大家却依旧非常高兴。

女儿还常常和我分享读书的乐趣。大概是受到爸爸的影响,从小她就是个女汉子,喜欢“滚滚长江东逝水”的豪迈豁达,有时还会声色俱厉向我描绘梁山好汉英勇起义的满腔热忱。虽说只有十岁,女儿却评价《红楼梦》黛玉太多愁善感,愚才思敏捷,却不如宝钗平和。我只好在听她讲,边引导她。万事万物都有自己特定的时代背景和人物设定。殊不知女儿根本不买账,还蠢蠢欲动地想去改变情节。10后果然风格迥异,也许在未来,在他们这一代人的努力下,我们国家的创新将层出不穷!

与孩子一起托举梦想

中国共产党第二十次全国代表大会已经成功召开,新的领导班子将引领大家步入新时代。鲜艳的五星红旗冉冉升起,嘹亮的国歌久久回荡。女儿和我一起观看了隆重的开幕式。百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在阅读了多部历史书籍后,女儿已经养成了良好的世界观和历史观。忆往昔,峥嵘岁月稠,我们一起探讨过鸦片战争,探讨过日本侵华战争。女儿的一句话,让我此生难忘:妈妈,每一次战争,赢的都是正义,赢的都是坚定的信念。

是啊,五四爱国运动,青年们不怕流血不怕牺牲,就是为了唤醒国人的意识;红军两万五千里长征,就是为了反围剿,为了保存战斗的武装力量;改革开放,就是为了人民过上好日子,不惜打破旧观念。而如今的美好生活,不就是在这一路充满荆棘的道路上,国人们不后退,奋勇向前,为建设强国的这一信念在不断奋斗么?

从原子弹成功爆炸,到东方红一号发射成功;从神舟五号成功飞上太空,再到神州十号太空授课;从第一台解放牌载重汽车,到按键大哥大的流入;从手机2G网络,到智能5G网络的流畅;从屠呦呦发现青蒿素,到有效控制新冠疫情。我们的历史在不断书写,新征程的道路上,从来都是任重道远。

感谢书籍,让女儿能身临其境地感受历史的沧桑,知道外婆小时候的温饱问题不是胡说八道;感谢书籍,让她回首过往深知如今的生活来之不易;感谢书籍,也让她对脚下的路充满信心。在这个美好的时代,生在华夏,她收获了满满的幸福感。

以书润心,与智同行,在强国的路上,我们共同托举孩子未来的梦想!

春风明暖 读书飞鸟时 ——学生手抄报作品展示



学前教育 12223 班 张昊



学前教育 12211 班 李杨



小学教育 12215 班 饶莹花



小学教育 02107 班 何芙蓉